一、文化金融政策

- 1. 文化和旅游部印发《关于开展 2021 年度国家级文化生态保护区 申报工作的通知》
- 6月23日,文化和旅游部办公厅近日印发《关于开展2021年度国家级文化生态保护区申报工作的通知》,旨在落实《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中提出的"建设30个国家级文化生态保护区"要求,加强非遗区域性整体保护。

通知明确,申报国家级文化生态保护区须满足以下条件:传统文化历史积淀丰厚,具有鲜明地域或民族特色,文化生态保持良好;非遗资源丰富;非遗传承有序,传承实践富有活力、氛围浓厚,当地民众广泛参与,认同感强;与非遗密切相关的实物、场所保存利用良好,其周边的自然生态环境能为非遗提供良性的发展空间;有承担国家级文化生态保护区建设工作的机构和人员等。申报国家级文化生态保护区应本着少而精的原则,区域范围为县、地市或若干县域,原则上不跨地市,每个省(区、市)申报数量不超过1个。

通知要求,各省(区、市)文化和旅游厅(局)应高度重视国家级文化生态保护区设立工作,进一步提高站位,加强组织领导,按照《国家级文化生态保护区管理办法》要求,组成专家团队总结梳理本地区有特色的文化形态,认真编制文化生态保护区规划纲要。

2. 文化和旅游部印发《文化市场综合行政执法事项指导目录(2021 年版)》的通知 6月25日,经国务院批准,文化和旅游部正式印发《文化市场综合 行政执法事项指导目录(2021年版)》(以下简称《指导目录》)。

《指导目录》共梳理文化、文物、出版、版权、广播电视、电影、旅游市场领域现行有效法律、行政法规、部门规章设定的行政处罚、行政强制事项共156项,包括行政处罚153项、行政强制3项(注:现行部分部门规章中与新修订的《中华人民共和国行政处罚法》相关规定不一致的行政处罚事项暂未纳入,待定向修订完成后再行增加)。意义如下:

一是明确了执法事项名称和实施依据。执法事项名称原则上根据设定该事项的法律、行政法规和部门规章条款内容进行概括提炼。实施依据按照完整、清晰、准确的原则,列出了设定该事项的法律、行政法规和部门规章的具体条款内容。

二是明确了法定实施主体。根据《深化党和国家机构改革方案》和中央文件精神,列入《指导目录》行政执法事项的实施主体统一规范为"文化和旅游行政部门",即以文化和旅游行政部门名义统一执法。

三是明确了第一责任层级。按照有权必有责、有责要担当、失责必 追究的原则,把查处违法行为的第一管辖和第一责任压实,但不排斥上 级文化和旅游行政部门对违法行为的管辖权和处罚权。必要时,上级文 化和旅游行政部门可以按程序对重大案件和跨区域案件实施直接管辖, 或进行监督指导和组织协调。

二、文化金融模式

北京市: 加强机构联动 落实小微企业信用担保代偿补偿政策

5月27日,北京市小微企业信用担保代偿补偿资金签约仪式暨政策宣讲会举行。会上,北京市财政局等部门向融资担保、再担保机构以及商业银行进行了政策宣传解读。代偿补偿资金托管机构——北京融资担保基金投资集团有限公司与18家融资担保、再担保机构签署合作协议,标志着北京市修订版代偿补偿资金政策的落地实施。

北京市小微企业信用担保代偿补偿资金由市级财政出资设立,市财政局、市经济和信息化局负责代偿补偿资金的使用指导与监督。为完善北京市政府融资担保体系,市财政会同相关部门制发了《北京市小微企业信用担保代偿补偿资金管理实施细则》(以下简称《实施细则》),进一步优化小微企业信用担保代偿补偿资金政策。一是扩大代偿补偿范围,加大对政策性融资担保业务的风险补偿力度,单户贷款担保金额由不超过500万元扩大到不超过1000万元,明确提出银行提供的小微企业贷款担保利率在同期LPR基础上上浮不得超过50%,代偿补偿政策覆盖范围进一步扩大。二是增加了对再担保公司的再补偿机制,发挥代偿补偿资金引导激励作用,鼓励引导担保机构扩大融资担保规模,尤其是小微业务规模。三是提出建立代偿补偿资金的财政补充机制,确保代偿补偿资金可持续运转。

《实施细则》明确了纳入支持范围的小微企业应同时具备以下条件: 1. 在本市登记注册并有效存续的,具备独立法人资格的企业或个体工商户。2. 符合国家和本市产业政策及首都城市功能定位,不属于淘汰落后产业。3. 贷款资金用于企业正常生产经营,不得用于股票投资及房地产开发等领域。4. 企业及其实际控制人近两年无违法、违规等不良信

用记录。

代偿补偿资金政策的优化完善,有利于激发融资担保公司服务小微 企业的积极性和主动性,将进一步促进政府性融资担保机构扶小助微功 能的发挥。

三、文化金融市场动态

1. 文化和旅游部召开党组扩大会学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

7月1日下午,文化和旅游部召开党组扩大会议,学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

会议认为,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的 重要讲话站在百年历史节点回望过往、展望前路,深刻总结了百年来我 们党团结带领人民取得的伟大成就,提出了以史为鉴、开创未来的各项 要求,在洞察历史经验中揭示规律、在把握时代脉搏中昭示未来。总书 记对广大青年提出寄语,对全体中国共产党员发出号召,鼓舞人心、催 人奋进。总书记的讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富,具有理论高度、 历史厚度、现实深度,具有极强的思想性、战略性、前瞻性、指导性, 闪耀着马克思主义的真理光辉,为我们党在百年历史节点上凝心聚力再 出发指明了方向。

会议强调,要深刻认识中国共产党建党百年来团结带领人民为实现中华民族伟大复兴取得的伟大成就。要深刻认识中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所

系。要深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论成果,是当代中国的马克思主义,是 21 世纪的马克思主义。要深刻认识弘扬伟大建党精神和构建中国共产党人精神谱系形成的鲜明政治品格。要深刻认识"九个必须"的丰富内涵和任务要求。要深刻认识为实现人民对美好生活的向往不懈努力、努力为党和人民争取更大光荣的神圣职责,努力把建设社会主义文化强国的宏伟蓝图变为美好现实。

会议要求,要把学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神作为党史学习教育第二阶段最重要的学习 内容。要高度重视、积极行动,迅速掀起学习贯彻热潮,抓好党员干部 学习培训,增强学习实效。要紧密联系工作实际,强化学以致用、学用 结合、学用相长,努力把学习成果体现在推动文化和旅游改革发展各项 工作上。要以重要讲话精神为指引,做好庆祝中国共产党成立 100 周年 相关工作。文艺演出《伟大征程》是庆祝中国共产党成立 100 周年的重 要活动,创排演出工作在各方共同努力下,取得圆满成功,要精心做好 后续工作,发挥更大作用。要继续做好庆祝中国共产党成立 100 周年舞 台艺术精品创作工程和主题性美术创作项目、建党百年红色旅游百条精 品线路宣传推广等工作。要利用好红色资源,使其在党史学习教育中发 挥更大作用。

2. 庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》在京盛大举行

6月28日,庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》28日晚在国家体育场盛大举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人,同约2万名观众一起观看演出,共同回顾中国共产党成立100年来波澜壮阔的光辉历程,共同祝福伟大的党带领中国人民迈进新征程、奋进新时代。

演出以大型情景史诗形式呈现,共分为四个篇章,综合运用多种艺术手段,生动展现中国共产党百年来带领中国人民进行革命、建设、改革的壮美画卷,热情讴歌党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国特色社会主义进入新时代,昂首阔步迈向全面建设社会主义现代化国家的新征程。